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Урок проводился в 8 классе, на изучение химии в этом классе по учебному плану отводится 2 часа. Проект рассчитан на 1 час учебных занятий (45 мин).

1. Программа курса химии для 8 – 11 классов общеобразовательных учреждений.

О. С. Габриелян. – М. : Дрофа, 2008

    Учебник «Химия 8» О. С. Габриелян. – М.: Дрофа, 2007.

2. Краткая характеристика класса.

   В классе здоровый психологический климат: взаимопонимание, сознательная дисциплина, высокая работоспособность, активность в учебной и внеклассной работе, наличие чувства собственного достоинства у каждого ученика. По характеру мотивации и уровню развития основных психических процессов (памяти, мышления, воли, саморегуляции) и работоспособности учащихся можно разделить на две группы. Для учащихся первой группы характерны усилие долга, познавательный интерес, они осознают необходимость владения умениями учиться, с успехом могут применять задания и упражнения для того, чтобы развивать собственные познавательные процессы и интеллект, проявляют высокий уровень интереса к урокам химии. У них развита смысловая, словесно-логическая память высокой прочности и большого объема. Учащиеся этой группы способны делать выводы, выделять главное, сравнивать, анализировать, рассуждать; умение абстрагироваться, обобщать вызывает затруднения. Ответственны, дисциплинированны, обязательны.

Учащиеся второй группы хотя и осознают важность учебы и труда, но очень приблизительно, ориентированы на удовлетворение престижных стремлений, изучают материал тех предметов, которые считают важными для себя, к урокам химии проявляют средний уровень интереса. Трудолюбие развито слабо, но возможности воспитания мотивации шире. Преобладает долговременная механическая память, испытывают трудности при анализе причинно-следственных связей. Зная существенные признаки не всегда могут выделить их в непривычной ситуации. Способность к абстрагированию небольшая; способны к решению задач по образцу. Саморегуляция и воля развиты слабо. Уровень работоспособности средний.

3. Название урока: «Окислительно-восстановительные реакции».

4. Тема «Растворение. Растворы. Свойства растворов электролитов».

         Урок 1. Растворение. Растворимость веществ в воде.

         Урок 2. Основные положения теории электролитической диссоциации.

         Урок 3-5. Кислоты, их классификация и свойства.

         Урок 6-8. Основания, их классификация и свойства.

         Урок 9-10. Оксиды. Их классификация и свойства.

         Урок 11-13. Соли, их классификация и свойства.

         Урок 14. Генетическая связь между классами неорганических веществ.

         Урок 15. Окислительно-восстановительные реакции.

         Урок 16. Свойства изученных классов веществ в свете окислительно-

        восстановительных реакций.

         Урок 17. Обобщение и систематизация знаний по теме.

         Урок 18. Контрольная работа №5 по теме «Растворение. Растворы. Свойства

          растворов электролитов». 

5. Тип урока: урок изучения нового материала

6. Цели урока.

                Образовательная. В результате урока ученики:

                  1) актуализируют знания о классификации химических реакций по различным

                  признакам;

                  2)  узнают:

                     а) что такое «окислительно-восстановительные реакции»;

                     б) что такое «окислитель» и «восстановитель»;

                     в) сущность процессов окисления и восстановления и их взаимосвязь;

                     г) как составлять уравнения химических реакций с электронным балансом.

            Развивающая. Учащиеся учатся распознавать процессы окисления и

              восстановления, выявлять сущность этих процессов и их взаимосвязь;

              развивают умения делать выводы

           Воспитательная. Учащиеся:

           а)убеждаются в необходимости привлечения средств науки химии к пониманию и 

             описанию процессов, происходящих в окружающем мире;  

           б) осознают, что окружающий мир познаваем.

7. Методы: репродуктивный, частично-поисковый.

8. Форма организации занятий: эвристическая беседа, лабораторный опыт, самостоятельная работа.

9. Средства обучения: плакаты, раздаточный материал ( инструкция по проведению лабораторной работы, химические вещества и лабораторное оборудование, тексты самостоятельной работы).

10. Форма организации работы в классе: индивидуальная, групповая, фронтальная, коллективная.

11. Хронометраж урока:

1) Организационный момент – 2 мин

2) Подготовка к усвоению учебного материала – 7 мин

3) Усвоение новых знаний и способов действия – 20 мин

4) Первичная проверка понимания – 4 мин

5) Закрепление и применение полученных знаний – 5 мин

6) Подведение итогов занятия – 4 мин

7) Информация о домашнем задании – 3 мин.

12.Содержание урока.

	Ход урока
	Обоснование деятельности учителя
	Прогнозируемая деятельность учеников

	1.Организационный момент.

Взаимное приветствие учащихся и учителя; фиксация отсутствующих; проверка готовности учащихся к уроку.

2.Подготовка к усвоению учебного материала, актуализация опорных знаний по классификации химических реакций.

Давайте вспомним:

1) Чем химические реакции отличаются от физических явлений?

2) По каким признакам можно классифицировать химические реакции?

3) Какие классификации химических реакций мы уже изучили?

4) Дайте определение каждому типу реакций и приведите примеры.


Дайте полную характеристику реакции:


Kat.

N2  +   3 H2   
         2NH3 + Q
Рассмотрите условия смещения равновесия этой реакции.

3. Усвоение новых знаний и способов действия.

Проделайте два лабораторных опыта: 1) взаимодействие сульфата меди (II) со щелочью и 2) взаимодействие этой же соли с железом

Запишите их молекулярные уравнения.

Запишем уравнения на доске (два ученика)
CuSO4 + 2NaOH = Cu(OH)2 + Na2SO4


и
CuSO4 + Fe = FeSO4  + Cu
Определите степень окисления всех элементов в обеих реакциях

Cu+2S+6O4-2 + 2Na+1O-2H+1 = Cu+2(O-2H+1)2 +           Na2+1S+6O4-2
Cu+2S+6O4-2 + Fe0 = Fe+2S+6O4-2 + Cu0
Сравните обе реакции и найдите отличие.

Такие реакции, в результате которых изменяются степени окисления элементов, образующих исходные вещества и продукты реакции, называются окислительно-восстановительными – это тема сегодняшнего урока.

Мы познакомимся с сущностью процессов окисления и восстановления, их взаимосвязью;

Научимся составлять уравнения химических реакций с электронным балансом.

Почему дано такое название химическим реакциям? Давайте разберемся, что же произошло с элементами, изменившими степени окисления.

                                     + 2
Cu+2 восстановление Cu0


   - 2
                      Fe0  окисление
Fe+2

Cu+2 - окислитель
 Fe0 – восстановитель

Оба процесса: отдачи электронов – процесс окисления и процесс приема электронов – восстановление тесно взаимосвязаны. Если какой-то элемент отдает электроны, то обязательно должен быть элемент, который их принимает. Названия элементов противоположны названиям процессов – восстановитель окисляется, а окислитель восстанавливается.

4. Первичная проверка понимания.

По изменению степени окисления элемента определите в приведенных схемах, какие процессы произошли (окисление или восстановление), и запишите это под стрелкой, а над стрелкой укажите число потерянных (с минусом) или число приобретенных (с плюсом) электронов.

Задания для первой группы

а) H2               2H+      в) Al0                      Al+3
б) N-3               N+2      г) Mn+7                   Mn+2  
Задания для второй группы

а)S0                 S-2           в)S+4                        S+6
б) Fe+2             Fe+3        г)O02                       2O-2
Двое учащихся выполняют самостоятельную работу на доске.

Давайте еще раз объясним суть окислительно-восстановительных реакций  по опорному конспекту (Приложение)
Зачем нужно знать окислительно-восстановительные реакции?

В первую очередь для того, чтобы подбирать коэффициенты методом электронного баланса. Давайте попробуем это сделать 

         KClO3 + P      P2O5 + KCl

1) Определим степени окисления всех элементов

     K+Cl+5O-23 + P0      P+52O-25 + K+Cl-
2) Выпишем элементы, изменившие степени окисления 
    Cl+5                         Cl-
    P0                    P+5
3) Определим процессы(окисления или восстановления) и укажем число отданных или приобретенных электронов
    Cl+5  восстановление  Cl-
    P0        окисление       P+5
4) Составим электронный баланс, исходя из того, что сумма отданных электронов должна равняться сумме приобретенных.
             Cl+5  восстановление  Cl-
                   P0        окисление       P+5
5. Закрепление и применение полученных знаний.

Составить уравнение химической реакции методом электронного баланса

Задание для первой группы
Al   +   S  =  Al2S3
Задание для второй группы
CuCl2 + Al = AlCl3 + Cu
6. Подведение итогов занятия.

Сегодня мы познакомились с новым типом классификации химических реакций -  по изменению степени окисления элементов. Выяснили, что такое окисление, восстановление, окислитель, восстановитель. Научились составлять уравнения химических реакций методом электронного баланса

	Психологический настрой на работу в течение урока.

Подчеркнуть, что главным признаком химической реакции является образование новых веществ с другими свойствами.

Обеспечение восприятия и осмысления знаний

Установление нового признака классификации химических реакций

Обеспечение мотивации и принятия учащимися цели учебно-познавательной деятельности.

Установление правильности и осознанности усвоения нового учебного материала, выявление пробелов и неверных представлений, их устранение.

Обеспечение восприятия , осмысление.

Закрепление полученных знаний.

Констатация достижения поставленной цели
	Готовность учащихся к работе.

Усвоение сущности изученных понятий.

Активные действия учащихся с объектом изучения

В ходе беседы приходят к выводу об изменении степеней окисления элементов во второй реакции

Готовность учащихся к учебно-познавательной деятельности.

Усвоение сущности усваиваемых знаний. Устранение типичных ошибок и неверных представлений.

Называют и объясняют суть процессов, определяют окислитель и восстановитель.

Самостоятельное выполнение заданий, требующих применения знаний.


13.Результаты урока.
Поставленные цели достигнуты. Ученики поняли сущность окислительно-восстановительных реакций, научились определять процессы окисления и восстановления, подбирать коэффициенты методом электронного баланса.

Самоанализ урока.

Проведен урок изучения нового материала по теме «Окислительно-восстановительные реакции». Эта тема требует тщательной проработки, т. к. немаловажно научиться прогнозировать продукты химических реакций окисления-восстановления. Необходимо отработать умения определять процессы окисления-восстановления, а также окислителя и восстановителя.

Отбор содержания, подобранные методы, средства и организационная форма урока позволили достичь достаточно высокого уровня реализации поставленных целей. 

Это следует из проверки результатов самостоятельной работы – в основном ученики справились с ней успешно. Закрепление, совершенствование, обобщение и систематизация полученных знаний продолжится при дальнейшем изучении химии.
